

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.  
Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETES:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3:50  
Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIBDTESEK FELVETÉNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beiratás a Fuzgetlen Napilap). Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytűzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Városi ügyek.

(A pénzügyi és gazdasági bizottság ülése.)

Kassa város pénzügyi és gazdasági bizottsága tegnap délután Eder Ödön polgármester elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen elintézésre került fontosabb ügyekről a következőket jelentjük:

### A város mint részvényes.

Ismertes, hogy Kassa város közgyűlése, a takarékpénztár zülött viszonyainak szanálását előmozdítandó, az új alaptőke részvényeiből 600 ezer korona értékű részvényt jegyzett. A részvényekre 320 ezer koronát a város már befizetett s most a második részlet befizetése is szükségessé vált. 280 ezer koronát kell a részvényekre fizetnie. A pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy a részvényekre a takarékpénztár 200 ezer kor.-t előlegezzen, 80 ezer kor.-t pedig a Magyar Általános Hitelbanktól vesznek fel. Mivel a részvényeket a város úgy vásárolta, hogy azokat beszerzési áron a közönség rendelkezésére bocsátja, ennek az ügyletnek lebonyolítására szűkebb körű bizottságot küldött ki az ülés, melynek tagjai Blanár Béla, Sichermann Bernát, Siposs A. Gyula, Kresz János, Neuvirth Elek és elnöke a polgármester. A részvények áruba bocsátását valószínűleg a Takarékpénztár első mérlegének közzététele után megkezdett és 12 hónapos, kamat nélküli törlesztéssel, mely alatt a részvényszelvényeit a város használja a közönség rendelkezésére bocsátják.

### Bankó-fürdő.

A kies fekvésű Bankó-fürdő, noha elsőrangú klimatikus üdülőhely, csak nem tud fellendülni. Oly kicsiny a forgalma, hogy a vendéglős nem tud megélni. Legutóbb a város egy Németh nevű vendéglősnek a fürdőt évi 1200 koronáért haszonbérbe adta. A vendéglős azonban szabadulni akar a bérlettől s ajánlatot tett a városnak, vegye át a vendéglői felszerelést és az általa ujonnan beburorított hat szoba berendezést. A butorokért 2000 koronát kér. A város hajlandó a butorokat a beszerzési áron alul 25% engedménnyel átvenni, a vendéglői inventárra azonban nem reflektál. Ilyen értelemben tesz előterjesztést a közgyűlésnek.

Véleményünk szerint a bankói fürdőtelep érdekében széleskörű akciót kellene indítani, még pedig olcsó nyári lakások építésével és a közlekedési állapotok rendezésével.

### A főutca világitása.

A főutca világitására a város ki-lenc hatalmas villany ivlámpát állít fel, még pedig ötöt a főutca déli, és négyet a főutca északi vonalán. Eredetileg az volt a terv, hogy kettős oszlopon keresztül huzott acél sodronyra erősítik az ivlámpákat, miáltal a világitó testek az ut közepére szórták volna a világosságot. Ujabbban azonban az a terv merült fel, hogy egyes oszlopokra erősítsék meg az ivlámpákat. A kivitelnek ez a módja olcsóbb és nappal szebb is.

Nappal szebb — ez a szempont nem lehet irányadó a világitással. Tény, hogy a közepén elhelyezett lámpák jobban világitják meg az utcát s ha ez drágább is, az eredeti terv mellett kell maradni. Ha a főváros legforgalmasabb utcáin nem bántja a közönség szép érzékét az acél sodronyon függő villanygömb. Kassán se tartsunk tőle. Esténként mindeusztire impozánsabb, szebb látványt nyújtanak a sorjában tündöklő villanylámpák, mint az itt-ott, az uttest szélén nagyobb távolságban elhelyezett villanygömbök.

## Baltával megölt asszony.

Kinozta a gyermekeket.

### A bosszuálló apa.

A gyermeki szeretet borzalmas gyilkosságra indította Sima község csordását. Az apa szívében gyermekei kínzása láttán felébredt a bosszu szenvedélye s elvakulva vad indulatától, szörnyű ítélkezést hajtott végre az asszonyon, aki maga tehetetlen csöpp-ségek gyötrésében lelte örömét.

Abaujszántói tud. írja: Riczu Ignác községi csordás Sima községben, egy földel alatt, pitvaron át lakott a községi kondással, kinek felesége Tóth Mária, minden kigondolható módon bosszantotta Riczu családját, gyermekeit megverte, szidalmazta őket s emiatt napirenden volt náluk a perpatvar. Riczu, békeszerető, józan ember, túrtte ezt sok ideig s mikor már nem tűrhette tovább a házsártos asszony garázdálkodását, elment a bíróhoz és könyörgött neki, hogy mentse őt fel a szolgálat alól, inkább ott hagyja egész évi bérét, csak eresszék el, mert ha ez tovább így tart, akkor nem áll jól magáért és az asszony is meg ő is szerencsétlenné lesz. Nem oldották fel a szolgálat alól. Tovább szenvedett hát a család. Ismételten kérte a bírót, en-

gedjék el, de hiába. E hó 21-én Tóth Mária véresre verte ismét Riczu gyermekét. Riczu, ki sohasem ivott, most véletlenül pálinkásan jött haza s látva vérző gyermekét kérdőre vonta a kondásnét, mire ez őt is szidalmazni kezdte. Most Riczu dühbe jött, beszaladt a szobába s egy baltával az asszonyra rohan, ki még mindig szitkozódott. Erre Riczu a baltával az asszony fejét zuzta ketté, úgy hogy ez nyomban holtan rogyott le. Azután még 3-szor sujtott a fejére. A csendőrök elfogták és bekisérték a szántói járásbírószékhez.

## Rébusz-pályázat.

Milleniumi emlékfák és egyebek.

A K. H. ujabbban abban leli kedvét, hogy — mint a Kakas Márton közismertté vált Samukája, — érdeklődik. Hát hiszen az érdeklődés szép dolog is, csak hogy nem olyaténképen kell jelét adni, mint azt a kassai Samuka teszi. Ő ugyanis pl. az utca-rendezés iránt úgy tanusít nagyfokú érdeklődést, hogy minduntalan gáncsoskodó bizalmatlansággal és tamáskodó kérdésekkel áll elő, és a régi jó példaszó dacára, mely a gyermekeket, no meg — másokat eltölt a félmunka bírálgatásától, folyvást aggodalmas arccal csóválja a fejét és szidja az intéző köröket.

Legujabban a Kis-sétatéren ültetett milleniumi emlékfák kivágása miatt buzdult neki és a fácskák erőszakos halála fölötti bánatában — mi telhetett tőle? — nagyot ütött botjával az intéző körök fejére. Mert hát most már nem lesz ami emlékeztesse az ivadékokat a régi dicsőségre és így tovább, egészen eladdig, míg Samuka anynyira dühbe gurult, hogy kimondta a nagy szót: „Ne is hirdesse maradandó emlék a mi tetteinket!” Teríngette! Hát akkor Samuka igazán komolyan haragszik e vandálizmus miatt. Pedig nincs oka haragudni. Mert azokat a bizonyos milleniumi emlékfákat nem az intéző körök pusztították ki. Korántsem. Azok már évek óta nem voltak meg, mert a kedvezőtlen talajviszonyok miatt nem tudtak meggyökerezni. Így hát kénytelen volt a városi kertész már évekkel ezelőtt kiemelni a földből az elszáradt törzseket, továbbá fák hiányában az emléktáblát is, mely „a régi dicsőséget” jelezte. Ez a történeti tényállás.

És mindebből mi következik? Az, hogy Samuka emlékszik a milleniumi fákra és a „rég dicsőségre”, anélkül, hogy lett volna ott egy fogpiszkáló is, mely erre emlékeztetné, másrészt meg nem emlékszik arra, hogy ott régóta nincsenek emlékfák és végül, hogy nagyot ütött botjával — a fák kihült helyére — és ártatlanul vádolván meg a pusztításért az utcarendezést intéző köröket, kimondta a nagy ítéletet: „Nem a fácskák, de a mai nemzedék érdemlik meg a pusztulást”.

Nos hát az eddigiekben megadtuk a kassai Samukának a feleletet arra a talalós kérdésre, hogy: „Hol vannak a milleniumi emlékfák?” De reméljük, hogy lesz szerencsénk máskor is még, többet is még ilyen rébuszokhoz és hogy a sikeres meg-

fejtésekért kapunk valami ajándékot is. Nem valami nagyon drágát, elérhetetlent, beérjük mi olcsóval is, például egy olyan cikkel is, mely biztos tudással komolyan kritizálja a városi ügyeket.

## Az új bányatörvény.

### A kőszénbányászat reformja.

#### A széninség parancsol.

A „Magyar Pénzügy” értesülése szerint Wekerle Sándor miniszterelnök nemso-kára a parlament elé terjeszti az új bányatörvényjavaslatot. Eleinte csupán a bányamunkásokra vonatkozó külön törvényről volt szó, amelyet azért kellett volna megcsinálni, mert a balesetbiztosításról szóló törvényben a bányamunkások biztosítását a bányatárs-pénztárakra bízták, melyek kevés kivétellel eddigi kötelezettségeiknek sem képesek megfelelni, annál kevésbé alkalmasak arra, hogy ugyanazt nyújtsák nekik, amit a balesetbiztosító pénztár a többi ipari munkásoknak. Ez a törvény ismét elodázta volna a bányatörvény reformját, noha évtizedek óta vajudik már és e nélkül a sokat hangoztatott iparfejlesztés is képtelenség, mint ahogy a mostani szénmizériák eléggé megmutatták.

Eddig azonban minden kormány húzódott a reformtól, most aztán eljutottunk arra a pontra, amikor nyilvánvalóvá lett, hogy a kőszénbányászat jogviszonyait rendezni kell, hacsak nem akarjuk örökre elvágni az utját annak, hogy az ipar és közlekedés örökös függésben legyen a külföldtől és így még megérhetjük, hogy amit a kormányok programjai, sőt trónbeszédük ígértek, de megvalósítani nem mertek, bármennyire az ország érdekében lett volna, azt végre kieroszakolja a széninség.

## Ha megindul a kiegyezés.

### Készülődés a szétválásra.

#### Megállapítják a tennivalókat.

A kiegyezési tárgyalások a magyar kormány tagjainak Bécsből való hazaérkezése után természetesen megszakadtak. A két kormány azóta nem találta meg azokat az érintkezési pontokat, ahol az ellentétek annyira elsimulnának, hogy a védelmezett pozíciók kockázatát nélkül a tárgyalás fonalát újból fölvehetnék. Szó volt róla, hogy esetleg október első napjaiban kezdődnének az új tárgyalások, azonban bizonyos, hogy a napot véglegesen még nem fixirozták. Az ehhez szükséges közös megállapodást az késlelteti, hogy a kezdeményező lépéseket az egyik kormány a másiktól várja és ezek megtételére még egyik se szánta el magát. Az osztrák kormány szokott elbizakodottságában a magyar kormánytól várja, míg ez sokkal több joggal az osztrák kormánytól várja el.

Nagyon alaposan csalódik azonban az osztrák kormány, ha azt hiszi, hogy a magyar kormány tetlenül várja a tárgyalások újabb fölvetését.

A kereskedelemügyi kormány hivatalai-ban komoly munka folyik Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter kezdeményezésére. A pénzügyi, földmivélsügyi és igazságügyi kormányoktól kiküldött bizottságok a kereskedelemügyi kormány megbízottjaival áttanulmányozzák az eddigi tárgyalások egész anyagát, osztályozza és értékeli az eredményeket és — ami a legfontosabb — megbeszéli azokat az intézkedéseket, amelyek szükségessé válhatnak arra az esetre, ha a tárgyalások eredményre nem vezetnének.

A közvélemény bizonyára megnyugvással veszi tudomásul a kormány ez irányu munkáját, amely elismerést érdemel, noha föltesszük, hogy a kereskedelmi kormány nem követel ezért külön dicséretet. Igyekezni kell lehetővé tenni a békés megegyezést, de ha ez nem sikerül, Magyarország akkor se ijed meg. Az eshetőségekkel mindenestire számolni kell és mert az osztrákok érthetetlen konoksága mellett nincs kizárva, hogy a magyar kormány kénytelen lesz a tárgyalásokat végleg elejteni, szükséges előkészíteni az országot erre a lehetőségre is és gondoskodni már jó előre azokról az intézkedésekről, amelyek az önálló berendezkedéshez mulhatatlannal szükségesek.

Magyarország a maga lábán is meg fog állni, ha kell és az osztrák kormány hiába bizakodik abban, hogy az önálló berendezkedésre az ország még nem készülhetett el.

A kereskedelmi kormány a legszükségesebb intézkedésekről még idejekorán gondoskodik.

## UJDONSAGOK.

### Közös konyha.

Fölhívás a kötelező jelentkezésre! —

A létesítendő közös konyha ügyének előkészítésére alakított bizottság előmunkálatait befejezte. A mutatkozott nagy érdeklődést alapul véve, a bizottság a közös konyha életbeléptetését a résztvevők nagygyűlésének javasolni fogja. A bizottság számításai következtében szükséges, hogy minden résztvevő aláírt nyilatkozatban kötelezze magát először arra, hogy az első berendezés céljaira és a szükséges kiadásokra adagként egyszersmindenkorra 20—20 azaz husz koronát fizet; másodsor arra, hogy szintén adagként ebédért és vacsoráért havonként előre a közös konyha pénztárába a megkívántató 70 azaz hetven koronát beszoigáltatja; harmadsor arra, hogy a közös konyhának legalább fél esztendeig tagja fog maradni. Tisztán csak ebédért havonként 50 azaz ötven koronát kell fizetni. Az egy adagon tul való féladagok a kitett árak felének való fizetésére köteleznek. E kötelezettségért a jelentkező résztvevők jogosítva lesznek a közös konyha ügyeinek intézésében a legközelebbi közgyűlés által majd megvitattott és az adagokhoz mért szavazatok többségével megállapított alapszabályokban kifejezett módon részt venni s így a közös konyha előnyére közreműködni. Jogosítva lesznek a kikötött ebédet és vacsorát vagy tisztán csak ebédet az igénybevett adag- vagy adagokban kifogás-

tanal minőségben és mennyiségben és pedig ebédnél három vagy négy tál jó ételben, vacsoránál két tál ily ételben követelni. A részletek minden iránt a munkában levő alapszabálytervezetben lesznek a résztvevők tanácskozása és elhatározása alá terjesztve. Ivek, melyeken a résztvenni szándékozók kötelezettségükre vállalkoznak, a helybeli lapok szerkesztőségénél, a két fogyasztási szövetkezet helyiségében és Quirsfeld János kereskedőnél kaphatók. Ezek az ivék a szükséges adagok és lakhyvilágos kitétele mellett, kellően aláírva, legkésőbb f. évi október hó 4-ig alulírt címére az előkészítésre alakított bizottság kezéhez juttatandók, annál is inkább, mert későbbi jelentkezések, tekintettel arra, hogy a konyha célszerű berendezése előre meghatározott adagszámot követel, elfogadhatók nem lesznek.

Kassa, 1907 szeptember 21-én.

a bizottság e nap tartott ülésének megbízásából

**Dr. Klekner Alajos,**

bizottsági elnök.

Kovács-utca 15. sz. I. em.

### Sep. és szept.

Egy olvasónk olyan kérdést intéz hozzánk, amelyre nem tudunk válaszolni. Azt kérdezi ugyanis, miért tapodja lábbal a m. kir. posta a magyar nyelv törvényeit? Még pedig azzal, hogy következetesen rövidíti a hónapok nevét. Tessék csak megnézni — írja olvasónk — az e hónapban kézbesített leveleket, mindegyiknek a boritékján így van átütve a bélyeg: 07, sep. 19. (vagy esetleg sep. 20., 21. stb.). Ez a szept. szó a szeptember hónap rövidítése. De miért rövidíti a m. kir. posta ilyen barbár módon a hónapok nevét? A magyar nyelv törvényei szerint a rövidítés csak úgy történhetik, hogy az elhagyott szótag első betűje hozzáírandó a megmaradt szótaghoz. Vagyis nem sep., hanem szept., nem ok., hanem okt., s nem no., hanem nov. Ez a dolog nemzetközi megegyezés se lehet, hiszen a hónapok neve minden nyelvben más. Mondanunk se kell, hogy szigorú olvasónknak tökéletesen igaza van.

A Kassa—Oderbergi Vasut és a kiegyezés. A magyar kormány, mint a „P. Ll.” írja, a kiegyezési tárgyalások során követelte az annabergi csatlakozást és a Ksod. második vágányának létesítését az oderbergi állomástól. Bár magyar részről utaltak arra, hogy e tekintetben Wittek vasuti miniszter idejében megállapodás jött létre az osztrák kormány és a Ksod. közt és ennek megvalósítását csak Hegedüs Sándor akkori magyar kereskedelmi miniszter ellenállása gátolta meg, az osztrák kormány most mégis ellenállt ennek a követelésnek. E helyett azt ajánlotta az osztrák kormány, hogy a pályaudvarok kibővítésével fejlessék a Ksod. egyvágányu vonala úgy, hogy az eddigi naponkinti 60 vonat helyett 70—75 vonat közlekedhessék. Minthogy a magyar kormány hangsúlyozta, hogy naponkint 90 vonatra van szükség, az osztrák kormány azt ajánlotta, hogy esetleg az osztrák államvasut segélyével pótolják a hiányt. Ezzel szemben a magyar kormány ragaszkodott a második vágány létesítéséhez, amit az osztrák kormány csak abban az esetben akar engedélyezni, ha egyidejű-

# Kávéház megnyitás.

(Egy üveg halasi bor 1 korona.)

Van szerencsém a n. é közönséget értesíteni, hogy a Fő-utca 77. sz. a. levő Molcsányi-féle kávéházat átvettem s a hoinapi napon

## Erzsébet-kávéház

név alatt cigányzenével ünnepélyesen megnyitom. Reggelig nyitva. Olcsó és jó kávéházi italok. — Kitűnő borok.

**Pfann Ferenc** az Erzsébet-kávéház tulajdonosa.

leg megállapodás jön létre a két kormány közt a Ksod. államosítása tárgyában. Felmerült még az a javaslat, hogy az osztrák kormány engedélyezze egy új vonat építését Teschentől Hruschanig. Minthogy tervbe van véve a Nordbahn direkt összeköttetése Hruschantól Annabergig, ez által a Ksod. nak direkt összeköttetése lenne Annaberggel. De ezzel a tervvel szemben is aggályok vannak osztrák részről. Ausztriában a mostani alkalomból a Ksod. államosítását akarják kierőszakolni.

— A kassai hadtestparancsnok a király előtt. A király tegnap délelőtt mörkensteini Mörk János tábornagynagy, kassai hadtestparancsnokot kihallgatáson fogadta, aki ez alkalommal a titkos tanácsosi esküt letette. Az eskületétel után a hadtestparancsnok az általános audiencia során a király elé járult.

— **Gyermekelőadás a színházban.** A kassai gyermekvédő liga által rendezett gyermekelőadással nyílnak meg a kassai Nemzeti Színház hónapokon át zárt kapui. A kis apróságok előadására szorgalmasan folynak az előkészítő próbák. Most, hogy Bartha István igazgató-helyettes már Kassára érkezett, kiváló rendezői talentumát szívesen áldozza a jótékony célra s az ő szakavatott vezetésével folyik az előadás előkészítése. A gyermekelőadás iránt a közönség széles rétegében nagy érdeklődés nyilvánul. Október hó elsején és másodikán tartandó előadásra a közönség nagy számu jegyeket előjegyzett s tudomásunk szerint már a földszinti és az I-es emeleti páholyok csak korlátozott számban kaphatók. A gyermekvédő liga javára rendezett előadások eddig rendszerint nagy sikerrel zárultak, az előjelek szerint a mostani előadásnak is nagy sikert jósolhatunk.

— **A katolikusok és a szekularizáció.** A református lelkészek budapesti gyűlésén elhangzott vagyonfosztási indítvány katolikus részről nem marad válasz nélkül. A kassai autonóm katolikus kör választmánya jövő szerdán tartandó ülésén akar a katolikus önvédelmi akció bevezetéséről határozni.

— **A vármegyék költségvetése.** Andrassy Gyula gróf belügyminiszter rendeletet intézett a vármegyékhez, melyben a költségvetés pontosabb összeállítására inti a törvényhatóságokat. A körrendeletben felhívja a belügyminiszter a vármegyéket, hogy az egyes rovatoknál mutatkozó eltéréseket tüzetesen indokolja. Végül arra hívja fel a belügyminiszter a vármegyéket, hogy az új utmutatás szerint szerkesztendő költségvetést legkésőbb november hó végeig terjessze fel minden évben a belügyminisztériumhoz.

— **Állami tisztviselők kongresszusa.** Az ország minden részéből mintegy kétezer állami tisztviselő gyűlt össze tegnap Szege-den, ahová az „Állami Tisztviselők Országos Egyesülete” nagygyűlést hirdetett. Helyzetük javítása a kongresszus célja erkölcsi és anyagi téren. A kormány ugyan jóvá tette mindazt a sok hibát és mulasztást, amelyet elődei az állami tisztviselők kárára elkövettek s jóindulatát csak az ország pénzügyi helyzetének respektálása szorította kautálék közé, de számos olyan kérdés maradt még megoldatlanul, amelynek megoldása, megvalósítása eminens érdeke az állami tisztviselőknek. A szolgálati pragmatika, a lakáskérdés, a nyugdíjtörvény, a

hitelügy mind rendezésre szorulnak s a tegnap megkezdett több napos meeting főadata, hogy a rendezés módjait gondolkodják. A kormány meleg érdeklődéssel kíséri a tanácskozást, amely, hogy eredményes legyen, maga szeretné legjobban.

— **Máglyára vetett arckép.** Koritkó Lajos kemenceverő már régebb idő óta közös háztartásban él Knap Mária rendőri felügyelet alatt álló nővel. A vézna, kis termetű ember sokat szenvedett „könnyű vérű” tágtisztségű nő oldalán, de nem tudott a lealázó viszonyoknak véget vetni. Gyöngye akaratát minduntalan legyőzte a szíve, ah a szíve, mely oda láncolta a nő birásához. A gyötrelmekért valahogyan mégis csak bosszút akart állani. A nő erősebb volt, vele bírokra kelni, úgy érezte, nem tanácsos. Tegnap Koritkó Lajos jól bepálinkázott a kocsmában s italos állapotban haza bandukolt a nő Róka-utca 10. szám alatt levő lakására. Knap Mária iparszerűleg üzött feslett élete távol tartotta a lakástól. Koritkó ezt az alkalmat elérkezettnek látta, hogy bosszuját végrehajtsa. Tekintete Knap Mária falon függő arcképére esett. Koritkó ezt választotta ki a bosszu szenvedő alanyául. Az arcképet leöntötte petróleummal majd meggyújtotta. A kép hatalmas lobogó tüzzel égett a szoba padlóján. Koritkó nagy élvezettel nézte, hogyan pusztul el a máglyán a nő képe, nem úgy a házbeliak, akik látva a tüzet, a szobába rohantak s eloltották a lángokat. Ha később avatkoznak a Koritkó kedvtelésébe, a részeg ember különös bosszujának martalékaul esik az egész szoba berendezés. Így is már a butorok tüzet fogtak. Knap Mária mikor hazajött, kiützte a paradicsomból a bosszuálló anygalt Koritkó Lajost, a rendőrség pedig bűnvádi eljárást indított ellene.

— **Beteg visszavándorló.** Az elmúlt éjjel az oderbergi vonattal Kassára érkezett harmadosztályu utasok jelentették, hogy az egyik utas nagy beteg s kiszállni sem képes. Az utast a rendőrség közbelépésére a mentők a közkórházba szállították. Kijelenté eddig nem sikerült megállapítani, azt sem, hogy minő betegség gyötri. Birtokában 138 korona volt.

— **A József Királyi Herceg Szanatórium-Egyesület 1907. évi rendes közgyűlése** október hó 17-én, d. e. 9 órakor tartja Gyulán. A közgyűléssel egyidejűleg bemutatták az egyesület közadakozásból létesített első szanatóriumát, a József-szanatóriumot. A közgyűlésen az egyesületnek valamennyi ágyalapító, alapító, pártoló, rendes és rendkívüli tagjai vehetnek részt. — A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Elnöki évi jelentés. 3. Pénztári jelentés, valamint a felügyelő bizottság jelentése. 4. A József-szanatórium igazgató főorvosának jelentése. 5. Dr. Fáy Aladár ur, közegészségügyi felügyelő előadása. 6. Indítványok.

Az államvasutak igazgatósága a közgyűlésen résztvevőknek féláru jegyeket engedélyezett. A József szanatórium egyesület kassai bizottságának tagjai, kik a féláru jegy kedvezményt igénybe venni óhajtják, szíveskedjenek ezt folyó hó 30-áig Matzner Samuné urnó, egyleti titkárnál, levelező lapon bejelenteni.

— **Végzetes játék.** Trencsénből jelentik: Holzmann Lajos nagybittsei ügyvéd vadászat után elfelejtette fegyverének egyik csővéből a töltényt kivenni. Távollétében kilenc éves fia és hat éves leánykája a szobájába mentek és a fiu pajkosságból a fegyvert kis testvéreére fogta és elsütötte. A töltény a kis leányt megölte.

— **A pénzügyminisztérium és a drágaság.** A pénzügyminisztériumban a miniszterelnök utasítása folytán tanulmány készült, amely az élelmiszerek és az elsőrendű szükségleti cikkek drágasága, ennek a drágaságnak a mértékével, okával foglalkozik. Hivatalos és magán, úgy az országra, mint egyes nagyobb külföldi helyekre kiterjedő adatgyűjtés eredménye ez a tanulmány. Célja pedig az, hogy egy szaktanács-

kozmány tárgyalásainak alapjául szolgáljon, amelyet a miniszterelnök ebben a kérdésben összehívni kíván. A drágaság okai között természetesen olyanok is vannak, amelyek a világgazdaság fejlődési tüneteivel függnek össze és amelyek ellen ennél fogva semmiféle kormányzati hatalom sem tehet. Vannak viszont olyan okok, amelyek hatását paralizálni, vagy legalább is enyhíteni a közhatalóságok és a társadalom igenis képes. Erre kell majd a teendők megállapításánál kiterjeszkedni.

— **A dobsinai jégbarlang vasutja.** A szép szeptemberi időben még mindig szép számmal látogatják az október 1-éig nyitva levő dobsinai jégbarlangot. A jövő év őszén, ha addig újból akadály fel nem merül, már hozzá fognak a Dobsina városát Popráddal összekötő vasuti vonal kiépítéséhez, mely teljes 4 órával hozza közelebb Budapesthez a remek szép sztracenai völgyet és a jégbarlangot. A tervezett vasut nyomjelzését most végzi nyolc budapesti mérnök s mint értesülünk, egy magyar bankcsoport tizenöt millió koronát hajlandó befektetni a vasut építésére. A vonatépítés ügyében Gömörvármegye törvényhatósága október hó 3-án rendkívüli közgyűlést tart Rimaszombatban.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratu szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## Hirdetések.

Egy közös konyhának  
alkalmas  
lakás kerestetik.

Részletes ajánlatok a női  
**KLEKNER ALAJOS nyug-  
jogok igazgatóhoz Kovács-  
utca 15. sz. alá küldendők**  
Ügynekök eredmény esetén díjaztatnak.

Orsz. zeneakadémiát  
és külföldi mesteriskolát  
végzett

hegedűtanár  
órákat elvállal.

Cím a kiadóhivatalban.

Langue française. Nyári tanfolyam

Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelentkezhetnek személyesen vagy levélileg Bué tanár urnál, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra-  
kor délben vagy este 7—8 óra között.

Látható írásu  
**ADLER** írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Mi-  
nisterium 4965. eln. szám alatt az állami tan-  
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-  
ás legmagasabb kitüntetés  
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép  
elismerve az írógépek remeke!  
Azon előnyök, melyek más ír-  
gépeken egyenként észlelhetők,  
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!  
Tiszta acélszerkezet!  
Eddig nem ért gyorsaságot!  
Rendkívül egyszerű ke-  
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a  
legtartósabb írógép!

Magyaror-  
szági vezér-  
képviselő

**John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.  
Prospektus írásminta ingyen és bérmentve!

**THE BERLITZ SCHOOL**  
OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé  
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,  
magyar, cseh és lengyel nyelvből  
az illető nemzetek tanítói által a világhírű  
„Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen  
Jelentkezések naponta délelőtt 8-10 óráig  
és délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv-  
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

Géplakatos, kovács és asztalos

**tanulók**

fölvételnek Dokupil és Fenyves  
okl. gépészmérnök gépgyárában  
Kassa, Vám-utca 15. szám.

Építkezésre alkalmas

**szépkerítetek**

a kir. tábla és polgári iskolához kö-  
zel, szélétől védett, zajtalan utcán  
igen jutányosan eladó.

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg-  
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

\*\*\*\*\*

Kiadó: Murányi József.

o o o **LELKIISMERETES MUNKA** o o o

**STEINER ADOLF és TSA**

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését. pontos és lelkiismer-  
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.  
... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

**„Fiume“ kávéház Kassán.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására adni,  
hogy a **Mészáros-utca 60. sz. a.** (saját házamban)

**uj kávéházat nyitok.**

Szándékom az, hogy e város intelligens közönségének minden tekin-  
tetben megfelelő és kényelmes szórakozási helyiséget adjak. — Üzleti  
helyiségeim a legmodernebbül vannak felszerelve s a berendezés  
nemcsak kényelmes, hanem a szemre nézve is a legalkalmasabb.  
Mind a fő-, mind a melléktermek világosak és tágasak. Villány-  
és gázvilágításra berendezettek.

Az ünnepélyes megnyitás f. hó 26-án csütörtökön délb. —  
Este Rác Gyula zenekarának közreműködésével.

A közönség szíves pártfogását kéri

**Herditzky János,**  
a „FIUME“ kávéház tulajdonosa.

**KASSAI NÉPBANK R.-T.**

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-  
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

**legelőnyösebb feltételek**

és visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapirokat  
leszámitol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték-  
papirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala-  
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adtnak.



**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** ≡ **KORONA SÖR** ≡ **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különbön árjegyzékkel kívánatra  
a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA